

Kateřina K.Hábová-Dějiny pražské starokatolické obce od jejího založení do roku 1939. Diplomová práce-Katedra náboženských dějin a církevního práva UK HTF. Posudek práce.

Práce z dějin církví a denominací ve 20.století v Čechách a na Moravě mají svůj význam pro vytváření našeho církevně-dějinného povědomí i kladení základů skutečného a nikoliv pouze proklamativního ekumenismu.

Autorka posuzované práce si dala za cíl co nejobektivněji popsat a nejpřesněji chronologicky seřadit události, jež formovaly podmínky vzniku a existence pražské farnosti starokatolické církve. Práci rozdělila do deseti částí. Stručně zachytila vznik starokatolictví obecně, rozměrněji popsala jeho počátky v podunajské monarchii, Čechách a Praze. Jádro práce tvoří oddíly 5.-10. Zde autorka věnovala pozornost vztahu dr.F.Išky k pražskému starokatolictví, období hnutí po jeho emigraci, cestě části pražských starokatolických věřících do CČS(H), období zápasu o české starokatolické biskupství, popisu česko-německé starokatolické farnosti i situace starokatolictví za 2.světové války a po ní.

Vedle cenných pramenů archivní povahy (ASC, AVB) se K.K.Hábová seznámila s obsáhlou literaturou k tématu. Studovala práce o vzniku a dějinách starokatolického hnutí v cizině i u nás z produkce historiků i teologů této církve. Seznámila se s pracemi dotýkajícími se tématu z dílen historiků a teologů jiných církví. Pracovala s teologickými, liturgickými i modlitebními texty z dějin pražského starokatolického hnutí, schematismy i synodními prameny církve. Nahlédla do periodik německé, domácí české i exilové povahy, jež se vztahují k tématu.

Kladně hodnotím autorčinu snahu vyrovnat se vedle teologických a historických skutečností i s politickými kořeny českého starokatolictví. Zde je řada bílých míst, jež musí postupně zaplnit historici této církve mnohaletou badatelskou prací v archívech (NA, ANM, A AVČR aj.). Např. politické kontakty dr.Išky byly velmi rozsáhlé.

Posuzovaná práce bohatě splňuje požadavky na ní kladené. Je dokladem, že si české starokatolické hnutí pod osvíceným vedením biskupa D.Hejbala plně uvědomilo, že zodpovědné a bohaté bádání o vlastních dějinách se mu může ve výhledu dalších let jen vyplatit. Tato církev svým badatelským záměrem může sloužit jako příklad svým některým větším sestrám v naší zemi. Práci doporučuji hodnotit stupněm, výborně (1).

17.8.20006

dr.Jaroslav Hrdlička
